
НАУКОВИЙ ВІСНИК МІЖНАРОДНОГО ГУМАНІТАРНОГО УНІВЕРСИТЕТУ

101№ 16-2019

УДК 321.6-044.922:321.7](327):342.72/73

Яворська К. П.
здобувач кафедри політичних наук і права  

ДЗ «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського»

РЕАЛІЗАЦІЯ ТА ЗАХИСТ ГРОМАДЯНСЬКИХ І ПОЛІТИЧНИХ  
ПРАВ ТА СВОБОД В УМОВАХ ПЕРСОНАЛІСТСЬКОГО  

НЕОАВТОРИТАРИЗМУ ТАДЖИКИСТАНУ

Анотація. Розглянута проблема реалізації та за-
хисту громадянських і політичних прав у Таджи-
кистані. Звернено увагу на особливості реалізації 
прав та свобод в умовах неоавторитарного режи-
му. Охарактеризовані порушення свободи слова. 
Проаналізовані кейси переслідувань журналістів і 
блогерів. Розглянуто форми тиску на Інтернет-ко-
мунікацію. Вивчено особливості реалізації права 
громадян на об’єднання. Досліджено особливості 
функціонування неурядових організацій, опозиці-
йних партій. З’ясовано форми тиску влади на пра-
возахисні організації та адвокатів. Звернено увагу 
на порушення виборчих прав громадян Таджикис-
тану. Акцентовано на проявах насилля й дискримі-
нації за ознакою гендерної ідентичності та сексу-
альної орієнтації.
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Конституція Республіки Таджикистан (1994) за-
кріплює норму (ст. 5) про визнання, дотримання, 
захист державою прав і свобод людини та громадя-
нина. Однак в політико-правовому житті Основний 
Закон не виконує уповні свого функціонального 
призначення з гарантування закріплених прав і 
свобод. Демократичні норми таджицької консти-
туції контрастують із проблемами реалізації, за-
хисту прав людини та громадянина, найперше – 
громадянських і політичних; гарантії практичної 
реалізації більшості цих прав і свобод існують на 
декларативному рівні. Міжнародні оцінки якості 
дотримання прав та свобод людини у Таджикиста-
ні вже традиційно є одними з найгірших у світі. Це 
попри те, що Таджикистан є державою-учасницею 
ОБСЄ, а відтак має зобов’язання щодо дотриман-
ня принципів рівності та недискримінації. Також 
Таджикистан ‒ учасник Угоди про партнерство 
та співробітництво з ЄС; було ратифіковано 
Міжнародний пакт про громадянські та політичні 
права. Бачимо, що ця неоавторитарна країна все 
ще формально перебуває в площині спільноти 
західних ліберально-демократичних цінностей.

На відміну від сусідніх республік Центральної 
Азії, демократична консолідація Таджикистану 

як незалежної держави після розпаду СРСР була 
перервана громадянською війною (1992–1997). Тут 
найвираженішою в політичному житті є роль кла-
нів. Політична система Таджикистану (як і, най-
перше, Туркменістану та Узбекистану) закрита, 
демонструючи обмеженість впливу глобальних 
процесів. Політична еліта Таджикистану значною 
мірою утворена ще старою комуністичною номен-
клатурою, на яку потужно впливає Росія. Нідер-
ландський дослідник Б. Резвані вказує на сильно 
виражену радянську спадщину в політико-право-
вому житті Таджикистану [3, c. 153].

Попри багатопартійність, влада в країні зосе-
реджена в руках однієї партії ‒ Народно-демокра-
тичної партії Таджикистану, яку очолює незмінний 
із 1994 р. глава держави Е. Рахмон. Глава держави 
(«Лідер нації») має право бути обраним на посаду 
необмежену кількість термінів; він має довічний 
імунітет від переслідування правоохоронними та 
судовими органами. Для закріплення таких норм 
у 2016 р. було проведено конституційний референ-
дум (винесено близько 40 питань). Серед інших 
особливостей нинішнього Таджикистану ‒ слаб-
кість громадянського суспільства, зумовлена тис-
ком держави; відсутність громадського контролю 
та підзвітності політиків; системна корупція; не-
транспарентний характер політики [2, c. 80]; пере-
шкоди у доступі громадян до об’єктивної інформа-
ції; використання адміністративного ресурсу тощо. 
У цій державі сильними є роль традицій і культур-
них зв’язків, що сприяє непотизму. Міцні тради-
ційні цінності дисонують із цінностями плюраліс-
тичної політичної культури. «У Таджикистані від-
сутня політична конкуренція, вільні вибори, неза-
лежні суди та медіа» [2, c. 80]. Відтак слушними є 
оцінки політичного режиму Таджикистану як нео-
авторитарного персоналістського типу [1, c. 116]. На 
такому політико-правовому ландшафті проблема 
прав людини особливо гостра. Розглянемо ті права 
та свободи громадянського й політичного типів, які 
найчастіше порушуються в Таджикистані.

В Таджикистані, як одній із найбільш закритих 
країн, надзвичайно складні умови для реалізації 
свободи слова. Медіа тут функціонують на засадах 
самоцензури журналістів, позаяк це є механізмом 
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їх самозбереження. За Індексом свободи преси, 
який визначає НУО «Репортери без кордонів», на 
2016 р. припало різке погіршення позицій Таджи-
кистану у рейтингу (150-е місце в світі, погіршен-
ня на 34 сходинки у порівнянні з показниками за 
попередній рік). Посилення тиску на журналістів, 
блокування веб-сайтів тощо пов’язані з парламент-
ськими виборами 2015 р. та подальшою забороною 
Партії ісламського відродження Таджикистану.  
У 2019 р. ця країна знаходиться вже на 161-у місці 
згаданого рейтингу; серед країн Центральної Азії 
гіршими є лише позиції Туркменістану (останнє, 
180-е, місце у світі). Незалежні таджицькі журна-
лісти є об’єктами залякувань, онлайн-атак задля їх 
дискредитації. Від незалежних таджицьких журна-
лістів до НУО «Репортерів без кордонів» неодно-
разово надходили звернення про погрози, шантаж 
з боку, найперше, силових структур таджицької 
держави.

Одним із найрезонансніших був арешт (грудень 
2017 р.) незалежного журналіста Х. Мірсаідова. 
Обвинувачення було порушено після його звер-
нення до глави держави з проханням припинити 
вказаний випадок корупції державного посадовця.  
Наслідком такого звернення стало засуджений до 
12 років ув’язнення за «розтрату державних ко-
штів», доповнене обвинуваченням у «розпалюван-
ні національної та расової ворожнечі» [4]. Під тис-
ком міжнародної громадськості1 був зменшений; 
Х. Мірсаідову після відбуття частини покарання 
вдалося залишити територію держави.

Переслідуваними в Таджикистані є й блогери. 
Зокрема, Е. Одінаєв був викрадений в Санкт-Пе-
тербурзі та насильно вивезений до Таджикистану 
для передачі органам правопорядку; в правозахис-
ників щодо нього відсутня інформація. У 2018 р. 
ще один опозиційний блогер, Дж. Худоеров, був 
звинувачений в контактах із салафітами (їх влада 
вважає екстремістами), а відтак засуджений до 
п’ятирічного ув’язнення. Кримінальні справи пору-
шують і щодо блогерів, які проживають за межами  
Таджикистану, але в випадку приїзду в країну 
одразу будуть затримані за уже винесеним виро-
ком суду.

Нові медіа (онлайн-медіа) також перебувають 
під тиском держави; загалом Інтернет-комунікація 
з великою пересторогою сприймається неоавтори-
тарною таджицькою владою. Влада неодноразово 
блокувала доступ до соціальних мереж, опози-
ційних сайтів (Facebook, YouTube, радіо «Вільна 
Європа» та ін.). У 2015 р. таджицький уряд впер-
ше уряд обмежив доступ до Facebook і YouTube, 
обміну текстовими повідомленнями. Періодично  
 
 
1 У соціальних медіа була організована масштабна 
міжнародна кампанія з хештегом #FreeKhayrullo.

унеможливлений доступ до послуг мобільного 
зв’язку та обміну повідомленнями, що співпадає 
з появою в Інтернеті критичних заяв щодо глави 
держави, членів сім’ї Е. Рахмона, уряду, керівної 
партії тощо. Зауважимо, що Кримінальний кодекс  
Таджикистану передбачає відповідальність за об-
разу глави держави (ст. 137) і державних служ-
бовців (ст. 330). Окремо закцентовано на обрáзах, 
поширюваних у медіа, зокрема й в Інтернеті.  
Наприклад, у 2018 р. до 5,5 років позбавлення волі 
було засуджено У. Муродова за критичні думки 
щодо президента Е. Рахмона в соціальній мережі 
«Одноклассники».

Інтернет-провайдери Таджикистану блокують 
онлайн-«анонімайзери», що дозволяють корис-
тувачам отримати доступ до недоступних сайтів 
новин, соціальних мереж. Це ще один спосіб цензу-
рування інформації, застосовуваний таджицьким 
урядом. Наприклад, напередодні загальнодержав-
ного референдуму 2016 р. блокувалися популярні 
сайти Аsia-Plus (https://news.tj/), Ozodagon (http://
www.ozodagon.com/), Радіо Озоді (https://www.
ozodi.org/) та ін.

У квітні 2019 р. антимонопольним відомством 
Таджикистану було ініційовано підвищення цін на 
користування Інтернетом. Втім, за кілька днів пре-
зидент Таджикистану Е. Рахмон скасував рішення 
Антимонопольної служби. Серед причин такого 
рішення був й збір підписів активістів під звернен-
ням до президента, хоча через побоювання санк-
цій держави за будь-яку публічну ініціативу, кіль-
кість підписів була незначна. Попри позицію глави 
держави в проблемному питанні, щодо двох тад-
жицьких активісток, які ініціювали збір підписів  
(Ш. Ібрагімової та Д. Мухіддінової), розгорнула-
ся кампанія залякування, спричинена їх крити-
кою владних (антимонопольних органів) рішень.  
Вочевидь, метою організованого громадського осу-
ду активістів і членів їх родин, було нагнітання 
атмосфери страху задля мінімізації об’єднань та-
джицьких користувачів Інтернету в захисті будь-
яких своїх прав.

У порівнянні навіть з іншими країнами Цент-
ральної Азії (крім Туркменістану), Таджикистан в 
питанні використання Інтернету має найгірші по-
зиції: вартість мобільного Інтернету – еквівалентна 
6,5 амер. дол. за 1 гігабайт2; швидкість мобільного 
Інтернету – 6,2 Mbit за секунду3; рівень проникнен-
ня Інтернету серед населення – 33%4; рівень про-
никнення мобільного інтернету серед населення –  
 
2 Для порівняння: в Узбекистані – 3,2, Казахстані – 0,48, 
Киргизстані – 0,26 амер. дол.
3 Для порівняння: в Узбекистані – 8,75, Киргизстані – 
12,58, Казахстані – 18,82 Mbit за секунду.
4 Для порівняння: в Киргизстані – 40, Узбекистані – 47, 
Казахстані – 77%.
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18%1; країна ще не покрита уповні стандартом 4G2; 
Таджикистан навіть не був охоплений вивченням 
«Freedom House» щодо рівня свободи Інтернету3.

Таджицька влада у 2017 р. закріпила за право-
охоронними органами право отримувати інформа-
цію про сайти, на які заходять громадяни. Мере-
жеве відстеження таджиків має метою, найперше, 
виявлення тих, хто використовує онлайн-комуні-
кацію для контактів з терористичними організаці-
ями. Навіть традиційний «Like» під певними пові-
домленнями чи відео можуть кваліфікуватися як 
їх підтримка.

Не менш порушуваним у Таджикистані, аніж 
свобода слова, є й право громадян на об’єднання, 
захист своїх законнних інтересів через неурядові 
організації (НУО). Таджицька влада намагається 
виключити нелояльні до правлячого режиму ор-
ганізації громадянського суспільства з політичного 
процесу. Клімат функціонування акторів грома-
дянського суспільства в Таджикистані, найперше – 
правозахисних НУО, останніми роками погіршив-
ся. Уряд чинить сильний тиск на правозахисників, 
активістів, адвокатів і журналістів, щоб змусити їх 
припинити чи не розпочинати обговорення важли-
вих питань.

Внесені у 2015 р. зміни до закону «Про громад-
ські об’єднання» зобов’язали НУО звітувати перед 
Міністерством юстиції Таджикистану про гранти 
та фінансування, отримані з іноземних джерел 
(необхідність таких звітів аргументується владою 
необхідністю запобігти фінансуванню тероризму 
та екстремізму). Відтак, хоча заборони на інозем-
ні джерела фінансування таджицьких НУО немає, 
але діють акти, які передбачають непропорцій-
но обтяжливі зобов’язання щодо звітності НУО.  
Робота таджицького «третього сектора» є адміні-
стративно ускладненою частими перевірками кон-
тролюючих інстанцій; вони змушують «незручні» 
для влади НУО згорнути діяльність. За відсутно-
сті можливості повноцінного функціонування в 
Таджикистані, громадські активісти, журналісти, 
правозахисники, письменники, юристи та науковці 
створюють НУО на територіях країн, в яких вони 
отримали політичний притулок. До таких організа-
цій, наприклад, належать Народний рух «Реформи 
та розвиток в Таджикистані», Громадський комі-
тет «Порятунок політичних заручників і в’язнів у  
Таджикистані» та ін.

1 Для порівняння: в Киргизстані – 22, Узбекистані – 24, 
Казахстані – 33%.
2 Для порівняння: в Казахстані це очікується в 2019, 
Киргизстані – 2020, Узбекистані – 2025 рр.
3 Для порівняння: Киргистан – 38, Казахстан – 62, 
Узбекистан – 75 балів; чим більша кількість балів, тим 
менша свобода Інтернету.

Одним із найбільш переслідуваних в Таджикис-
тані є громадсько-політичний рух «Група 24». Рух 
в судовому порядку визнаний екстремістським і 
заборонений. Санкції були відповіддю держави на 
заклики лідера «Групи 24» У. Кувватова до мир-
них демонстрацій в Душанбе. Згодом У. Кувватова, 
який активно виступав за відставку багаторічного 
таджицького авторитарного президента, було уби-
то, але «Група 24» продовжує роботу з-поза меж 
Таджикистану. Відзначимо, що загалом найбільш 
активними нині є активісти нових таджицьких 
продемократичних інтернет-рухів, які прожива-
ють за межами батьківщини; місцеві ж активісти 
функціонують зазвичай під псевдонімами.

Одні з найбільших утисків суб’єктів таджиць-
кої політики стосуються нині забороненої Пар-
тії ісламського відродження Таджикистану. Вона 
функціонувала від 1991 р., але переслідування по-
чалися лише після парламентських виборів 2015 р., 
коли партія не пройшла до законодавчого органу. 
Партійний лідер (М. Кабіров) покинув країну під 
загрозою переслідування за сфабрикованими зви-
нуваченнями. Партію звинувачено у причетності 
до військового заколоту, визначено терористич-
ною організацією, багато її членів кримінально 
переслідувані, зокрема й заступник голови партії 
М. Хаїт. Нині щодо членів цієї партії влада застосо-
вує модель поведінки «дверей, які обертаються»: 
одних членів звільняють, інших – ув’язнюють. На-
приклад, у квітні 2019 р. після п’ятирічного ув’яз-
нення звільнений С. Адолатов, після чотирічного –  
Дж. Махмудов; водночас тоді ж винесено вирок  
(15 років позбавлення волі) Н. Самієву. Нині за не-
офіційними даними близько 200 членів і прихиль-
ників партії від часу її заборони (вересень 2015 р.) 
були чи є ув’язненими. Відзначимо: суди в справах 
політв’язнів Таджикистану переважно є закритими.

Відтак, у Таджикистані ризик порушення прав 
людини проти членів опозиційних груп надзви-
чайно високий. Судова гілка влади фактично під-
контрольна виконавчій; таджицькі суди виносять 
політично мотивовані рішення. Уряд також пере-
слідує членів родин дисидентів, щоб змусити їх 
повернутися до Таджикистану для притягнення 
до відповідальності. Родичі тих, хто виїхав під 
тиском переслідувань з Таджикистану, регулярно 
контролюються спецслужбами. Від них під загро-
зою покарання вимагають надати інформацію про 
місцеперебування родичів-мігрантів, їх поточну 
діяльність. Уряд запровадив заборону на виїзд за 
межі Таджикистану найближчих родичів активіс-
тів опозиції; є приклади, коли виїзд членів родин 
опозиціонерів за кордон вдавався лише під тиском 
міжнародної спільноти.

Адвокація в Таджикистані залежна та всебічно 
контролюється державою. Захисники залякуються, 
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кримінально переслідуються за політично моти-
вованими звинуваченнями, їх піддають тортурам. 
Випадки переслідувань адвокатів спричинило їх ак-
тивну зовнішню міграцію; відтак влада Таджикис-
тану переспрямувала переслідування на їх родини.

Вибори в Таджикистані, на якому б рівні вони 
не відбувалися, супроводжуються масштабними 
порушеннями. Про це свідчать, зокрема, останні 
парламентські вибори 2015 р. Тоді державні медіа 
популяризували найперше Народно-демократичну 
партію Таджикистану, а інші суб’єкти виборчого 
процесу не мали можливості належно представити 
в них свої виборчі програми. Примітно, що в Та-
джикистані відсутній реєстр виборців; натомість 
кожна місцева виборча комісія складає списки сво-
їх виборців, роблячи електоральний процес ураз-
ливим до маніпуляцій.

В аналізі громадянських прав та свобод відзначи-
мо характерні для Таджикистану насилля й дискри-
мінація за ознакою гендерної ідентичності та сексу-
альної орієнтації. Гомофобні та трансфобні настрої 
широко розповсюджені й укорінені. Масовими є 
приклади силового втручання органів правопоряд-
ку в приватне життя представників ЛГБТ-спільнот, 
причому такий тиск незмінно безкарний і латентно 
схвалюється владою. Ущемленими урядом є й НУО, 
які в умовах гомофобії та трансфобії працюють над 
проектами захисту прав ЛГБТ-спільнот; такі органі-
зації не є запрошені на урядові заходи, що звужує 
їх можливості обґрунтувати свою позицію. У націо-
нальному законодавстві Таджикистану відсутні ан-
тидискримінаційні акти, які торкаються сексуальної 
орієнтації та гендерної ідентичності; відсутня дер-
жавна політика та ініціативи, спрямовані на бороть-
бу з проявами такої дискримінації.

Наш аналіз засвідчив: 1) співіснування в Таджи-
кистані задекларованого широкого комплексу прав 
та свобод людини та громадянина з одночасним 
унеможливленням повноцінного їх використання 
та захисту; 2) організована опозиція в країні прак-
тично ліквідована, а боротьба за громадянські та 
політичні права та свободи таджиків здійснюється, 
найперше, з-поза меж країни; 3) політико-правова 
культура більшості таджиків зберігає ознаки па-
тріархальної, громадсько-політична активність не 
є частиною їх політичної культури; 4) повноцінна 
реалізація громадянських і політичних прав та сво-
бод людини в Таджикистані уможливлена лише 
шляхом демократичних перетворень, руйнування 
мереж заступницьких зв’язків родинно-кланового і 
феодально-клієнтистського характеру.
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Yavorska K.P. Іmplementation and protection 
of civil and political rights and freedoms in the 
context of personalized neo-authoritarian regime 
of Tajikistan – Article.

Summary. The problem of realization and 
protection of civil and political rights in Tajikistan is 
considered. The attention is paid to the peculiarities 
of the realization of rights and freedoms under 
the conditions of a neo-authoritarian regime. 
Characterized violations of freedom of speech. The 
cases of persecution of journalists and bloggers have 
been analyzed. The forms of pressure on Internet 
communication are considered. The peculiarities 
of realization in Tajikistan of the rights of citizens 
to the association are studied. The peculiarities of 
the functioning of non-governmental organizations, 
opposition parties are investigated. The forms of 
government pressure on human rights organizations 
and lawyers have been clarified. The attention was 
paid to violating the electoral rights of citizens of 
Tajikistan. Emphasis on violence and discrimination 
on the basis of gender identity and sexual orientation.

Keywords: Tajikistan, neo-authoritarian regime, 
political and civil rights and human freedoms.


